

抗戰基地

樂怒人（中國文化大學華岡教授）

• 樂怒人（中國文化大學華岡教授）

英雄豪傑稱霸之區

八年抗日戰爭的基地四川，古來有「天府之國」的美名；論面積之大，人口之多，比之亞洲的日本、歐洲的法國，不相上下。再說物產的豐饒，却較日本、法國還有過之。

講形勢，四圍崇山峻嶺，中間交錯着平原和丘陵地帶。長江自西而東，橫貫南部；嘉、岷、沱、瀘四大河流又自北而南，縱貫全境。水路縱橫，大小陸路又密佈如蜘蛛網。

從戰國時代到秦漢，到唐宋，到元明清，這塊土地就被帝王將相、英雄豪傑爭相據用，演出歷史上許多幕壯烈的戲劇。這兩千多年的治亂興亡，內憂外患，簡直就是中國的一幅縮影，一個代表地區。

遠的史乘不及細述，祇以我少年時期記憶說起，四川十足表露出「天下未亂蜀先亂，天下已治蜀未治」的局面。

國民革命在北伐成功以後，四川表面服從中央，軍政統一。而事實上四川軍頭，羣雄割據，戰禍不息，雖然地大物博人衆，但是民生困厄，

建設落後，實在出乎想像之外。

民國十六年國民政府會都南京後，四川大小軍頭林立。名義上他們是國民革命軍第某某軍長，以及什麼督辦、省主席之類的名位，服從了中央；但事實上，擁兵自重，各不相讓。對於中央政令，陽奉陰違，在自己統治的地盤上，各自為權為利，胡作妄為。中央政府在形式上統一了中國，而面對着的局面是：外則列強壓境，特別是日本帝國主義侵略的野心和行動，更形暴露；內部又為了共產黨的興兵作亂，逐漸猖獗；因之對各地軍頭的割據，採取了懷柔政策，封疆列土，希望他們在中央領導下，共同來建國，共同去抵抗外來的侵略。

四川軍頭們就在這種大局之下，「天高皇帝遠，猴子充霸王」，你爭我奪，戰伐不休。

寧漢分裂時期，四川軍頭們也順着有過短暫的分裂，劉文輝、鄧錫侯等擁汪精衛，劉湘、楊森等則擁蔣中正。國民政府統一安定後，四川軍頭們也順着平靜了下去，全都歸順了在南京的中央政府。

但是，四川的割據局面還是照常存在着。潮，不得已敦請中央派兵入川，驅除境內的紅軍，劉湘和各部軍頭的部隊，並不能協力抵禦赤

姪兒興兵攻打公叔

民國二十年前後劉文輝的第二十四軍霸佔着四川西南大部分，田頌堯的第二十九軍佔四川正北，鄧錫侯的第二十八軍佔川北偏中，劉湘的第一

二十一軍佔四川中東大部，楊森的第二十軍佔川東，其他還有獨立的師長如羅澤洲、李家廷等，則在各軍之間的夾縫地帶分據幾縣十幾縣。當年四川的寧屬雅屬還未劃撥給西康建省時，全川一共有二百四十七縣，有七千多萬人，各軍各師，有的是地盤存在着。

民國二十三年在江西的「紅軍」突圍西竄時期，四川的省主席已由劉湘取劉文輝而代之，其間經過一場侄兒劉湘興兵的川東聯軍西征打敗公叔劉文輝的內戰；結果在二十四年初劉湘經中央明令發表為四川省主席，劉文輝則屈就西康建省的通南巴一帶，威脅成都，震動重慶。

。中央先派賀國光率領軍委會參謀團到重慶，隨着又派康澤的別動總隊所屬第一二三四大隊入川，更由中央軍隊協防四川省，掃蕩川北徐向前、賀龍兩部的「蘇區」，才把川省的危局安定下去，也才把川省直接置於中央勢力統治之下。可是四川老百姓的災難並沒有立即解除，祇是心理上較爲安定，以爲從此「中央」來了，一切可望好轉，民生可以改善。

那些年月裏，在軍頭們的割據統治下，老百姓每年對「軍政府」所繳納的田糧，早已預收到民國好幾十年，而其他苛捐雜稅，名目繁多，層出不窮。

現在回想起來，真覺得四川太富了。以軍頭們那樣的窮搜濫刮，而老百姓仍然度着小康的局面。四川農地的大小地主不用說豐衣足食，就連自耕農和佃農，也無不衣著充足，一年到頭，每日三餐白米乾飯。最窮苦的區域僅川北一小部分，要吃雜糧和大米合煮的稀飯。但是由天災造成的大饑荒，可以說是從來沒有過。只是人禍相連，不大不小的內戰和征糧抽稅，老是糾纏着老百姓，永不得安息。

軍頭們搜刮的民脂民膏，大部用來培植軍隊，藉以鞏固和發展自己的勢力；另一部則用來置產業，蓄財富。四川省最大的地主，就是第二十四軍軍長劉文輝。他的田產在川西南富庶之區，地連千里；他的房產在成都和其他大小縣內，也是鱗次櫛比。

至於說對統治區內的建設，或是對民生有利有益的事，祇有楊森和劉湘在成渝當政的時候，

還略有表現。但是，說來怪可憐，也太可嘆，從民國初年到抗戰爆發前的二十五年歲月中，除了有少數地區建設了點公路、公園、馬路、圖書館、醫院、電燈之外，全四川竟至沒有一條鐵道，省會成都竟至沒有自來水和電話。

在另一方面，四川老百姓除了繳納重重的賦稅以外，各地治安不寧，土匪出沒；一遇上內戰爆發，散匪變成股匪，人民就在軍和匪的擾亂中過着慄恐的生活。同時，四川民風雖然淳樸，但是愚昧、落伍；最主要是鴉片煙流行，川人健康的不良，社會的黑暗加深，大煙正是主要的毒害之一。自然，中央勢力入川以後，各方面逐漸有了改善。田賦稍形減輕，大煙嚴格取締，軍隊開始整編。治安有了防範，四川老百姓似乎吐了一口長氣，盼望着好運道降臨。

帝國主義交相侵略

還不用歷數全川的內戰頻仍，民生不安，即以省會成都而言，抗戰前的局面也實在太不像樣。省會是全川首善之區，有七十萬人口，是中國歷史上的名城，而且還是若干代偏安割據的國度的首都。那最壞的十幾年中，全成都竟由劉文輝

、鄧錫侯和田頌堯共同佔據；由劉的部隊佔據西南城廂，鄧的部隊佔據東城，田的部隊佔據北城。城區內竟成三分天下，兵士們常常殺人越貨，或是械鬥，各有各的勢力範圍；市民向各軍照樣交稅服役，各事其「主」。後來治安太壞，民怨沸騰，三軍長才協議組織「三軍聯合辦事處」，由劉文輝的副軍長傅義（字育仁）出任辦

事處長，組織聯合巡查隊，日夜週遊市區。向傳義處長殺人不眨眼，鐵面無私，亂兵盜匪從此消聲斂跡，成都市內才恢復了安寧。

四川自然也犯着中國全國所患的民族病。比較說來，四川人所患的貧和愚兩大民族病症，後者重於前者。軍頭們的統治下，對於民生疾苦已經不在他們重視之中；對於教育問題，更不在乎。受教育的比例極小，文盲太多。

以一個七千多萬人口的省區，僅在成都、重慶有三所大學，在成都的四川大學，和在重慶的重慶大學，原係省立，後期改成國立大學。在成都的華西大學則是美英教會所辦。其他專門學校在成渝雖有設立，大體說來都不够充實和進步。

中學小學還比較普遍，但連小學都不是義務教育，許多農家子弟，頂多進過小學，連初中都無力升學。而一般比較富有的自耕農和地主的子弟，受教育視爲不必。這是民間的陋習，而軍頭們竟也不聞不問。因此，四川七千萬人口中，不知有多少文盲，也不知有多少未曾受過現代教育。這是小貧大愚的最顯明的現象，四川人並不因生長在「天府之國」而倖免。

重慶的繁榮，除了它的地理條件外，還有不得不指出的特殊由來，即是帝國主義侵略下添給它的重要性。本來，重慶深居內陸幾千里，如果國家正常，它本可以安然無恙；無奈清末積弱，遭遇各帝國主義的侵略，歷次抵抗外國作戰失敗，在好幾次不平等條約下，重慶最後也成了列強侵略的中心地帶之一。

公元一八四二年（清道光二十二年）中國因鴉片戰爭失敗，和英國簽訂的江寧條約，應為第一次所簽訂的喪權辱國不平等條約。當年的五口通商還祇限於沿海口岸。

到了一八五八年（咸豐八年）清廷同英法簽訂天津條約後，長江下游的口岸遂被迫開放，列強有內河航行權，軍艦商船長驅直入，門戶洞開，不但早無海防，更進而連江防也喪失了。

再到一八九五年清廷與日本因對朝鮮問題作戰而引起的「甲午戰爭」失敗，在日本簽訂馬關條約，開放沙市、重慶等地為商埠後，長江上游也變成了列強的侵略站。重慶，乃至整個四川，就直接在列強軍事和經濟勢力的威脅下。

從此，重慶設立了英、法、日各國的領事館，各國不但商船可以自長江上溯重慶，而且軍艦也開到重慶江中。於是，重慶不幸而變成國際性的商埠，也變相地增加了它的繁榮。

重慶就像一個半島，位於長江和嘉陵江的合流處，三面環水，一面有金碧山雄據在上，地形險要。四川人說：「天生重慶，鐵打瀘州。」足見重慶自古不凡。四川的政治文化中心雖在成都，但經濟中心却在重慶。四川所產的桐油、豬鬃、藥材、綢緞、榨菜、皮毛等商品，全匯集在重慶裝輪，從長江運往川外。甚至陝、甘、滇、黔的某些貨物，也有先運經重慶再運送出川的。自然，從外國和外省運銷西南的貨物，幾乎全部由長江口岸上溯長江，運到重慶，再分銷全川及隣川各省。

因此，重慶事實上是中國西南最大進出口商

埠，市廳繁華，工商興盛。四川人早就叫它是「小上海」了。

地靈人傑沾上洋氣

重慶不但經濟繁榮，而且形勢險要，山水壯麗。嘉陵蜿蜒，長江奔放，南山巍峨綿亘，市區層次峙立，真正顯得山高水長，氣象萬千。

但在抗戰以前，四川本省人，特別是川西成都一帶的人，却嫌重慶俗氣，有一首花鼓民歌嘲笑它道：「一進重慶城，山高路不平；口吃兩江水，笑貧不笑淫。」因為它是商埠，酒色爭逐特別盛行，所以風氣不太淳良。

可是，重慶雖然俗氣，已經沾染了上海、漢口一帶的「洋氣」和「海派」，但重慶仍不失地靈而人傑。

遠的史乘不去講，就從民國前後說起，有些傑出人物，不能不在此輕懷崇拜。

第一個了不起的人傑，應該數辛亥革命前的鄒容。他以十九歲的少年，奔走革命，活躍日本和上海一帶。他所著的「革命軍」二萬多字長歌，正氣磅礴，深入淺出，成為開創新時代的先聲。國學泰斗革命先進的章太炎為他的「革命軍」作序，並在其所辦的蘇報上發表、宣傳。後來清廷震懾，竟在上海英租界控告章太炎的蘇報，逮捕太炎先生，鄒容慷慨投案，不願牽累蘇報。鄒容與太炎先生同時入獄，鄒容竟因被虐待而病死獄中，才不過二十一歲。

孫中山先生在南洋鼓吹領導革命，就印製了「革命軍」幾萬冊，到處分散給華僑，南洋一帶

才播種了民族革命、民權革命的排滿思想。民國建立，臨時政府封贈鄒容為大將軍，設壇招魂，大總統孫文還親往拜祭。

此外，如對辛亥革命、討袁之役有過大貢獻的革命黨人，出身重慶的有：曾任四川省議會議長、行憲政府大法官的李肇甫（伯申），具俠士風誼的革命黨領袖之一的朱之洪（叔凝），贊助國父孫中山排滿倒袁的健將石青陽、楊庶堪，革命黨人又兼學者的向楚（仙樵）、任鴻雋（叔永）等等。

「地靈人傑」，觀於巴縣，至今令人景仰。抗日戰爭前幾年的重慶，因為水道交通直達京滬，工商繁榮，成為西南最大的內陸商埠，所以在地方建設上，也比其他城市略較進步。市區大分為上半城和下半城兩部，大街通衢，早已修築了三合土的馬路，有電燈、自來水、電話等現代化都市的起碼條件。

在抗戰爆發前的幾年，以重慶為基地，川人中出現了一位大實業家盧作孚，值得記上一頁。原來，長江航業界在列強的宰割中，形成英、法和日本的世界。英國勢力最早最大，有太古、怡和等各家公司的輪船，法國有聚福公司，義大利有義華公司，日本有日清公司、日本郵船株式會社；而中國只有「招商局」勉強維持自己的長江航運，但其勢力幾乎不能和列強任何一國相比。到了民國二十年前後，四川出了一位實業家盧作孚先生，他約集幾位志同道合的朋友，純粹以民資本，創辦了「民生實業股份有限公司」，主要是航運，其次是紡織廠。

民生航運一枝獨秀

關於航運事業，最初只有幾隻小輪船，航行四川境內的長江沿岸。因為盧作孚本人和同事們清廉苦幹，經營現代化，所以業務蒸蒸日上，慢慢由川江而發展出川，最後竟擁有大小輪船數十艘，其業務由上海而及全長江以達川南的宜賓，也就是金沙江開始改稱長江的最上游。

民生公司的聲譽日隆，其對貨運的準確妥善，對客運的親切週到，愈發增加了業務，漫漫然在長江中外航運界中，大有後來居上之勢。

民生公司的崛起，還有一項重要的因素。當年國家正面臨一個重要的歷史階段，一般國人的愛國心非常激動，排外情緒極其濃厚。

民國二十年「九一八」，日本帝國主義侵佔了東北三省，建立偽滿洲帝國後，又接着向華北進逼，局勢一天比一天嚴重。國內則江西剿共戰事規模漸大，最後紅軍突圍，由西南竄擾到西北十幾省動盪不寧。

在內憂外患極為嚴重的局勢下，中央政府雖然勵精圖治，以「安內攘外」為最高國策，一面剿共，一面建設；但中央的政令事實上不能貫徹到全國，若干省區軍頭割據，且有此起彼伏，不大的地方性內戰。因此，一般國人，看到國家的危急，特別是對侵略迫害最烈的日本帝國主義，仇恨和抗拒的意志特別強烈，情緒特別高漲。

民國二十年「九一八」，日本帝國主義侵佔了東北三省，建立偽滿洲帝國後，又接着向華北進逼，局勢一天比一天嚴重。國內則江西剿共戰事規模漸大，最後紅軍突圍，由西南竄擾到西北十幾省動盪不寧。

在內憂外患極為嚴重的局勢下，中央政府雖然勵精圖治，以「安內攘外」為最高國策，一面剿共，一面建設；但中央的政令事實上不能貫徹到全國，若干省區軍頭割據，且有此起彼伏，不大的地方性內戰。因此，一般國人，看到國家的危急，特別是對侵略迫害最烈的日本帝國主義，仇恨和抗拒的意志特別強烈，情緒特別高漲。

民國二十年「九一八」，日本帝國主義侵佔了東北三省，建立偽滿洲帝國後，又接着向華北進逼，局勢一天比一天嚴重。國內則江西剿共戰事規模漸大，最後紅軍突圍，由西南竄擾到西北十幾省動盪不寧。

在內憂外患極為嚴重的局勢下，中央政府雖然勵精圖治，以「安內攘外」為最高國策，一面剿共，一面建設；但中央的政令事實上不能貫徹到全國，若干省區軍頭割據，且有此起彼伏，不大的地方性內戰。因此，一般國人，看到國家的危急，特別是對侵略迫害最烈的日本帝國主義，仇恨和抗拒的意志特別強烈，情緒特別高漲。

日本的侵略，由各種排日運動為開始，進而要求政府抗日作戰為最後目的。

長江中日航運成為民衆排日的目的之一，一般人都不願乘坐日本的商輪，不願由日本商輪運貨；同時，更為了廣泛地排外，對英法在長江中航運，也有過稍遜於日本的抵制。在這種情勢之下，民生公司以本國民間的航運興起，以經營有方使業務日隆，所以在愛國心和本身優秀的雙重條件下，成為中國實業界的新星，成為長江航運界的國寶。

七千萬人州四份報

關於四川當年的新聞事業，坊間有關書刊，記載頗少，不妨加以追述，也可以看出抗戰基地的四川省區，在戰前的新聞事業的歷程。

四川佔有三十萬多方公里的面積，那時代號稱有人口七千萬，物產豐富，是中國地大物博人多的代表省區。從周秦以迄漢唐，四川就是一個不平凡的地方；其中早就形成東部的巴郡，和西部的蜀郡為中心地帶。唐朝置東西兩川節度使，從此又有兩川之稱。到了民國，雖然省治在成都，成爲政治文化中心，但經濟中心却在重慶。不

但民間事業有許多川東、東川、川西、西川的名稱，即連國營郵政，也在成都和重慶分設西川和東川郵政總局。

文化事業方面，國立四川大學、私立華西大學，以及其他專門學校、中學雖設在成都，但重慶也有省立重慶大學（抗戰前二年方改爲國立）和其他專門學校以及中學等等。

慶也有省立重慶大學（抗戰前二年方改爲國立）和其他專門學校以及中學等等。

至於新聞事業，也不例外，多集中在成都和重慶兩地。其他一等縣治如萬縣、宜賓、樂山、內江、合川等處，雖有報紙，但有的並非日報，有的雖出日報而內容簡陋，有的甚至是用石印或油印，所以不必提出，僅以成渝兩處的新聞事業作為川省的代表性報業，略爲述說一些史實。

在抗戰前三年，也就是我出川前二年，成都的報紙也有相當可觀的進步。

資格最老的要算李澄波先生主持的國民公報，日出兩大張；但編排和紙張印刷等條件，過於陳舊，字體用的是舊四號正文，有些文旁還有圈點。這家老報在抗戰後，由川籍金融界聞人康心道出任社長，並遷往重慶出版，才有了嶄新的改革，竟然在八年抗戰爭中，與集中在重慶的各大報並肩作戰。

國民公報當年在成都過於老大，所以在民國二十年前後，就爲後起之秀的新新新聞取其領導地位而代之。新新新聞由國民革命軍第二十八軍鄧錫侯有關係的人士所創辦，社長是馬秀峯，總經理是陳斯孝，總編輯是劉啓明。該報最初出版四開二張，後來擴充爲四張，對版面的新穎、消息的充實、廣告發行的加強等等，盡了不少力量。特別注意全川地方消息和副刊等，在那時候，可算全川最新式、銷售量最大的報紙。

民國二十三年，四川經過一場大內戰，以川東的第二十一軍長劉湘爲首，組成「聯軍」，打

敗了川西的第一十四軍長劉文輝。後經中央發表
劉湘爲四川省主席，前主席劉文輝則退居西康省
建省委員會委員長。二劉同爲大邑縣人，劉文輝
是劉湘的公叔，因之四川人戲謂姪兒子打公叔叔
，大鬧家務事。劉湘當了省主席，省政府改組，
設立編譯室，其任務有類現在臺灣省政府的新聞
處。川省府編譯室首任主任，是成都名士舒君實
。旋即由他創辦華西日報，作爲省府的機關報，
比起劉文輝主持省政府時只知敵視報界的作法，
却有了進步。華西日報出版對開兩張，在業務上
以新新新聞爲競爭的對象，形成成都兩大日報對
峙的局面。

其他還有川報，由宋師度主持；新四川日報
，由張聖裝主辦；另外有幾家，已不復記憶了。

重慶方面，以周欽嶽爲總經理的新蜀報、以
高允斌爲社長的商務日報，好像是最大的兩家日
報。他們在抗戰八年當中，與從成都遷去的國民
公報，同爲三家四川原有的報紙；和中央、大公
、掃蕩、新民、時事等自川外遷渝的大報共同奮
鬥，並未受到競爭打擊，甚至被淘汰的地步。

四川新聞事業，據調查在抗戰前，共有三十
四家報紙，以成都最多，重慶次之，其他一等大
縣又次之。在經營方面，幾家大報如成都的新新
新聞、華西日報，重慶的新蜀報和商務日報等，
他們有的可以維持，有的甚至還有盈餘。說到銷
數，以新新新聞爲例，它暢銷成都和川西南及川
中一部，但也不過萬餘份，其他是幾千份。

擺龍門陣泡茶賣報

當年四川報紙，如以七千萬人口計算，報紙
的銷數，其比例的低落出人意外。不過，那一時
代，那一環境，却只能有這些微成績。因爲四川
一如中國其他省區，教育不發達，文盲太多，能
够讀報的限於知識份子和工商界上層人物，以及
地方上的士紳、學校師生之類，還不能普及到一
般民衆。及到抗戰爆發前後，一般小市民也才有了
每天看報的習慣。

另外，一般人沒有訂報的習慣，各報館在自己的
門首和通衢、公園等地方，照例貼報，供應市民閱
讀。再其次，四川各地茶館之多，恐怕全國第一；而茶館之中，預備有各種報紙，供給茶客
借讀。

像成都最有名的少城公園，樹蔭濃得像帳幕
，溪流映帶，池塘點綴。其間茶館林立，竹椅木
桌，有的在室內，有的是露天。從早到晚，不但
可以喝茶而且還可以吃麵點。早上或晚間，還可
以在茶肆洗面洗腳，泡上一天也不成問題。茶客
們一坐下，叫過「拿茶來」，接着就叫「拿報來」，同時可以租看好幾份，付出的費用極爲有限

。有了以上那些原因，報紙的銷數少得太可憐
，實在不足爲怪了。

至於廣告，商業性的廣告還是佔極少篇幅，
大多是政府或是機關團體的官報公報，其次是民間
的婚喪冠祭，或是法律事件等。

最後說到報紙最重要的編輯和採訪方面，大
約二十年以前，四川各報的消息來源，本省靠

政府的公報，國內要聞有的在京滬一帶報館中，
聘人兼理發電報和寫通訊，還沒有特派記者。本
省本省的市政或社會新聞，還靠一些通訊社的新
聞稿。據我們所知，當年成都大小通訊社林立，
小的掛個招牌，就只有一個人。這批記者當年還
被叫做「訪員」，油印新聞稿送給各報館，由編
輯決定刊用，並且還分爲甲乙丙丁四級，在新聞
稿後註明，以便月終結算付酬。

訪員在當年社會上，極爲一般人所歧視，認
爲都是些無聊文人，招搖撞騙。其實社會上行行
出狀元，行行也良莠不齊。訪員當中，的確份子
複雜，少數敗類還抽鴉片煙，在四川公開營業的
煙館中，捕風捉影，編些新聞；而且在社會新聞
上，多半喜歡揭人隱私，屬於桃色新聞的最多。
他們常用的形容詞句是「春風一度，珠胎暗結」
，或是「紅杏出牆」、「陳倉暗渡」之類，我至今印象還很深刻。

民國二十年後有了改善。成渝各大報開始任
用自己的記者，到各地方採訪；又在省外特聘比
較專任的通訊員，在省內各要地、各縣城，也聘
有專人負責通訊，要事打電報，普通寫通訊。像
成都新新新聞就以本省各地新聞迅速見長，爲讀
者喜愛。但新聞來源的改善，另有重要的原因。

民國二十一年，在南京廣播電臺加強電力到
七萬五千瓦特，全國可以收聽該臺轉播中央社的
新聞稿。中央社又和外國各通訊社有契約，所以
國內外消息，大都齊備。到民國二十四年，中央
社派馮志翔在成都設立分社後，成都報界的新聞
來源更加靈通詳盡，和以前不可同日而語了。

在言論方面，自從二十三年中央勢力入川以後，各報的社論和短評等也愈發有力量，更加敢說話，不再顧忌軍頭們的壓迫，甚至被查封、抓人坐監牢等。像成都新新新聞的短評「小鐵椎」——這一短欄的作者，姓名一時不能想起——在抗戰前已經馳譽遐邇，經常批評省政市政，最受人歡迎，被認為是輿論的尖兵。各報也極為重視副刊，新舊文字作品，成為知識分子和市民的良伴。新新新聞的副刊上有專欄刊載在蜀中「五老七賢」和文人學士的詩詞，更成為全川愛好此道人士的必讀品。

抗戰前，成都還出了一位怪文人劉師亮，創辦「師亮隨刊」，是屬於雜誌型的不定期刊物。內容有短評式的「親家對話」、詩詞、小說、燈謠、聯語之類；嘻笑怒罵，皆是文章。出版後風行全川，茶房酒肆，隨處聽到叫賣。後來他譏諷省主席劉文輝被查封；劉師亮遠走上海，遇上林

語堂，兩人頓成莫逆，因為彼此提倡「幽默」，一為地形險固，一為四川同胞熱愛國家民族，擁護中央政府，鞏固統一團結。清人顧祖禹在其名著「讀史方輿紀要」一書上，對四川的形勢說過

：「以四川而爭衡天下，上足以王，下足以霸。」尤其是三國時代的偉大政治家諸葛亮在隆中對策時，他對劉備說四川說得更透徹，更重要。他強調四川道：「益州險塞，沃野千里，天府之土，高祖因之以成帝業。」

古賢對四川的重視如此，所以蔣中正委員長當年親臨四川後，就選定四川為「中華民族復興根據地」。因為他早已斷定日本軍閥最後必全面侵略中國，抗日戰爭必然全面展開，必然是長期作戰。他也判定京滬、武漢之不可久恃，祇有四川才會有充足而適合的條件，作為抗戰建國的基地了。

戰期間，政府就有遷都準備。到民國二十四年，領袖入川督剿匪軍，見到四川民風樸實，物產豐饒，就選定四川為「復興民族根據地」，也就是抗戰基地。日軍若奪取南京，中國政治中心可以遷往四川，對於中央政府發號施令，無重大影響。

再進一步看四川之所以成為「中華民族復興根據地」。因為他早已斷定日本軍閥最後必全面侵略中國，抗日戰爭必然全面展開，必然是長期作戰。他也判定京滬、武漢之不可久恃，祇有四川才會有充足而適合的條件，作為抗戰建國的基地了。

人口衆多地形險固

總結而論，四川具有天賦的優勢條件。現任國家安全會議秘書長，前三軍大學校長蔣緯國上將在他的名著「蔣委員長如何戰勝日本」中，會有一段寫到四川成為「復興民族根據地」的史實：

「南京是政治中心。但在『一二八』淞滬抗戰期間，政府就有遷都準備。到民國二十四年，

聖文叢書 用是故鄉明 全一冊 袁守成著 定價新臺幣一六〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、台灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記、故鄉風物話射洪、敎書生涯、金陵問學記、農政憶往、抗戰初期烽火行、川南風雲、做縣長經驗談、主持四川合作事業、國民大會之回憶、司農往事話桑麻。附錄：追思孫震上將、善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣一百六十元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。